

Выступление ученицы 10 класса Шеденовой Алины (сопровождается показом презентации)

Моей семье герой

Война... нет ничего страшнее. Она приносит людям лишь боль, слезы и бесконечные страдания. Наши деды и бабушки в далеком 1941 году в один миг лишились спокойствия, мира, счастливого детства и юности. Каждый, кто мог, встал на защиту своей огромной Родины. Война никого не обошла стороной, она задела каждый дом, каждую семью. Во многих семьях есть люди, оставившие яркий след в истории целой страны. Пусть они не являются известными личностями, но всеми своими делами, поступками заслужили вечную память своих потомков.

Я хочу рассказать о человеке, которым гордится вся моя большая семья. Это мой прадедушка Балдынов Андрей Вахрамеевич. Андрей Вахрамеевич - младший брат моей прабабушки Шеденовой Федоры Бахадаевны. Родился в 1914 году в улусе Шагдуй (Шагды) Эхирит-Булагатского района в семье крестьянина Балдынова Вахрамея. Двумя годами раньше родился в семье еще один сын, Степан. В 30-ых годах их отец был репрессирован, а мама умерла, когда они были совсем еще маленькими. Все заботы легли на плечи совсем молодой сестры Федоры. Она и воспитала своих младших братьев. Да, это было поколение, хлебнувшее горя с лихвой. Моя прабабушка всю свою жизнь проработала в колхозе на самых трудных и ответственных работах. Ей приходилось и пахать, и сеять, и убирать хлеб. Если бы не она, вряд ли ее братья Андрей и Степан получили образование. Мой дедушка говорит, что прадед Андрей Вахрамеевич был образованным человеком. А ведь в то время далеко не каждый умел писать и читать.

У нас дома бережно хранятся фотографии и документы, принадлежавшие прадедушке. Среди них есть удостоверение об окончании им Ялуторовской школы бухгалтеров в городе Омске. В этой школе он обучался с 1 февраля по 1 июля 1938 года. До войны работал в поселке Усть-Ордынский в райпотребсоюзе бухгалтером. Из-за репрессии вынужден был скрыться. Он уехал в Новосибирск, где продолжал работать по специальности. Здесь же прадедушка прошел обучение на подготовительных курсах при Новосибирском строительном институте им. В. В. Куйбышева. В начале 1941 года вернулся в Иркутск.

Здесь и застало его известие о начале войны. Осенью 1941 года ушел на фронт, воевал под Москвой . Сохранились немногочисленные письма с фронта, которые адресованы сестре Федоре Бахадаевне и племяннику. В каждом письме прадед шлет привет с фронта своим односельчанам, ведь эти письма связывали его с мирной жизнью. Когда держишь в руках эти пожелтевшие письма, понимаешь, что «держишь» в руках историю. В одном из писем прадед пишет, что в перерывах между боями он проходит подготовку на командирских курсах. После обучения был назначен командиром особого штрафного батальона. В этом батальоне воевали офицеры, провинившиеся на фронте и «осужденные на пять-десять, даже двадцать лет за пьянку, самовольную отлучку, трусость» (так пишет прадед в одном из писем). Такие батальоны, видимо, отправляли на самые горячие участки. Последнее письмо пришло от прадеда в марте 1943 года с Курского фронта. Летом этого же года пришло извещение о его гибели.

Моя семья гордится прадедушкой. Для нас он - герой!

Мы, подрастающее поколение, обязаны чтить и бережно хранить память об участниках тех далеких и страшных событий. Мы должны быть благодарны людям, подарившим нам жизнь, мирное небо над головой. Наши герои – это яркий пример патриотизма, пример того, как нужно бороться за свою свободу и за свою страну. И мы не вправе забывать этот великий подвиг. У нас не будет будущего, если мы забудем прошлое.



Выступление ученицы 7 класса Бодонцовой Анжелики (сопровождается показом презентации)

Моей семьи герой

«У моряка нет ни трудного пути, ни легкого пути, есть один славный путь», - словами адмирала Ф.Ф.Ушакова я хочу начать рассказ о своем героическом прадедушке Бодонцове Прокопии Буяновиче.

Мой прадедушка родился в многодетной семье Буяна Бутхановича и Дулмы Леонтьевны. Он был старшим, и это ко многому обязывало. После окончания семилетней школы прадедушка поступил на бухгалтерские курсы, так как его заветная мечта была получить образование и помочь родителям поднять младших братьев и сестер. Идей и планов было много, но свои коррективы внесла война.

В 1940 году прадеда призвали на службу в ряды Красной армии. Волею судьбы оказался на Тихоокеанском флоте, службу проходил на эсминце «Разумный». Ушел в море мой прадед на долгие семь лет. Началась война.

Весомый вклад в победу в великой Отечественной войне внесли и моряки. Их героизмом возвеличилась слава российского военно-морского флота.

В мае 1942 года ставка Главнокомандующего приняла решение перебросить с Тихого океана по северному морскому пути несколько современных боевых кораблей. Кораблям, не приспособленным к ледовому плаванию, предстояло пройти семь тысяч морских миль. Эсминец «Разумный», на котором был мой прадедушка, оказался зажатым льдами в Чукотском море. Экипаж самоотверженно боролся с ледяной стихией, пока на помощь экспедиции не пришли ледоколы «Микоян», «Каганович», «Сталин». Спустя несколько дней корабли вошли в Колючинскую губу Чукотского моря.

На острове Беяки к восьмиметровому кресту, установленному на могиле кочегаров ледокола «Таймыр», похороненных здесь еще в 1914 году, матросы прикрепили медную пластину с надписью: «Эсминец «Разумный». Идем на запад бить фрицев».

14 октября 1942 года эсминец «Разумный» в составе экспедиции особого назначения приступил к несению боевой службы в составе Северного флота. Тысячи огненных миль, десятки боевых походов, сопровождение конвоев, обстрелы вражеских позиций, поиск и уничтожение подводных лодок, отражение воздушных атак остались за кормой «Разумного» - неизменного участника практически всех крупных операций Северного флота.

За боевые подвиги мой прадед – первый наводчик 130-миллиметрового орудия – награжден медалью «За боевые заслуги», орденом Великой Отечественной войны II степени, медалью «Адмирал Ушаков» и другими.

Домой вернулся в 1947 году. В родном колхозе работал бухгалтером, создал семью.

В Булусе еще многие помнят моего прадедушку, помнят скромным и порядочным человеком.





Бодонцова Анжелика, 7 класс

МОУ Булусинская СОШ им.Т.А.Бертагаева

Выступление ученика 11 класса Пороева Баира (*сопровождается показом презентации*)

Моей семьи герой

В далеком 1919 году в маленьком сибирском улусе Улангинск родился мальчик, которого назвали Доржем.

Именно им, этим мальчишкам, родившимся в эти годы, выпала доля хлебнуть с лихвой той беды, имя которой – война.

Мой прадедущка, Духаев Дорж Дуднаевич, прошел войну от начала до конца.

В сентябре 1939 года прадедущку призвали в ряды Красной Армии. На тот момент за плечами были 6 классов образования (в 1935 году закончил Усть-Ордынскую школу рабочей молодежи) и работа трактористом в колхозе имени Комсомола. Службу проходил в городе Ворошилове (ныне Уссурийск) Приморского края в 87 стрелковом полку, 2 батальоне, 5 роте. В 1940 году выучился на четырехмесячных курсах шоферов и получил водительское удостоверение. Но машин не было, и поэтому продолжал службу в своей роте рядовым солдатом. Был ручным пулеметчиком и, как он сам говорил, «отличником боевой и политической подготовки».

Можно сказать, что к началу войны прадед был уже опытным бойцом. Так он вспоминал: «Служба в мирное время многому научила нас в деле ведения боевых действий. Учили приближенно к боевым действиям».

В сентябре 1941 года 26 Сталинская стрелковая дивизия, в составе которой воевал прадедушка, была переброшена на Северо-Западный фронт.

Известно, что этот фронт был создан в первые дни войны на базе Прибалтийского особого военного округа. В июне-августе 1941 года войска Северо-Западного фронта защищали прибалтийские социалистические республики. В дальнейшем боевые действия развернулись в пределах Валдайской возвышенности. Главная задача фронта состояла в том, чтобы, находясь на стыке московского и ленинградского стратегического направлений, не допустить захвата противником Валдайской возвышенности и содействовать другим фронтам в разгроме врага, рвущегося к Москве и Ленинграду.

«Немцы рвались к городу Валдай. 24 сентября наш 87 стрелковый полк первым вступил в бой с отборными частями немецкой дивизии СС «Мертвая голова». Немцы имели явное преимущество: они встретили нас подготовленными, мы же с ходу пошли в наступление. Ценой огромных потерь наш полк продвинулся на 12 километров. После этих наступлений в ротах оставалось по 5-7 человек», - так вспоминал прадедушка.

Хорошо укомплектованная 26 стрелковая дивизия, не получив еще достаточного боевого опыта, потеряла треть боевого состава. Но и эсэсовцы несли тяжелые потери.

Это был первый бой моего прадедушки. Боевое крещение.

Именно об этих боях такие строки написал известный советский поэт Михаил Матусовский, проходивший службу военным корреспондентом на этом фронте:

Здесь, на земле валдайской, в сорок первом

Войска Северо-Западного фронта,

Вступая в бой за каждую высотку

В воде по грудь, в болотах по колению,

Остановили полчища фашистов.

Здесь каждый день мы совершали подвиг.

Здесь крепили наше мужество и сила.

Здесь зрели зерна будущей победы.

Да, так и было: на таких маленьких плацдармах и ковалась большая Победа.

В первом же бою прадед был контужен (рядом разорвалась немецкая бомба), лечение проходил в своей санчасти. После лечения его забрали в штаб 26 стрелковой дивизии старшим писарем оперативного отдела.

Город Валдай 26 дивизия отстояла. Обе стороны окопались, построили и оборудовали долговременные огневые точки, ходы сообщений, землянки. Противостояние на Валдае длилось девять месяцев.

Летом 1942 года по приказу И.В.Сталина из шоферов и трактористов формировали танковые и автомобильные части. Прадед попал в 375 отдельный автобатальон бензоцистерн. Дали автомобиль ЗИС 5, на котором заправлял танки. Тем временем Северо-Западный фронт переходит в наступление, освобождает города Русса, Демянск, форсирует реку Ловать и продвигается на территорию Прибалтики.

В 1944 году прадедушку направили на трехмесячные курсы политсостава 2-го прибалтийского фронта, по окончании которых в звании младшего лейтенанта становится комсоргом стрелкового батальона 71 гвардейской дивизии 213-го полка.

Во фронтовой обстановке случается самое невероятное: в новенькой гимнастерке с погонами младшего лейтенанта мой молодой красивый прадед в сопровождении двух сержантов в прифронтовом литовском городе Шяуляй пошел прогуляться и встретил своего двоюродного брата Духаева Даниила, офицера-артиллериста. Вот это была встреча! За шесть тысяч километров от дома! В далекой Литве! Долго беседовали, на память сфотографировались.

Наверное, сама судьба берегла прадедушку. Как-то раз его вызвали в штаб, а когда он вернулся, то землянки, из которой он ушел, не было. Прямое попадание.

Победный май прадедушка встретил заместителем командира батальона в Прибалтике. Последний бой состоялся седьмого мая 1945 года. Тогда в составе 71 гвардейской стрелковой дивизии участвовал в разгроме Курляндской группировки, последней немецкой группировки на территории Советского Союза.

В 1944 году за умелую и своевременную заправку танков прадед был награжден медалью «За боевые заслуги». За освобождение литовской земли в 1945 году награжден орденом Красной Звезды. Также грудь моего прадеда украшали орден Великой Отечественной войны, медаль «Победа над Германией и другие награды.

Домой вернулся лишь в январе 1947 года, так как после краткосрочного отпуска в 1946 году был направлен на Дальний Восток, где продолжил службу уже парторгом артдивизиона.

Вернувшись на родину, в улус Улангинск Эхирит-Булагатского района Иркутской области, женился на Бугушкиновой Марии Бураевне. В счастливом браке мои прабабушка и прадедушка прожили более 60 лет. У них три сына и две дочери, а внуков и правнуков – не сосчитать!

Для всех нас 9 Мая – великий праздник, самый любимый!

Мы помним! Мы гордимся!

P.S. Звучит сквозь века чистый, мелодичный звон знаменитых валдайских колокольчиков. Пленяют они не только чудесным звуком, но еще и удивительными легендами, коими овеяна история их происхождения. Звон же моего колокольчика – его привез прадед в 1986 году из города Валдай - память о героическом прошлом Духаева Доржа Дуднаевича.



Духаев Дорж Дуднаевич

25 октября 1940 г.

Город Ворошилов (Уссурийск)

Два брата. Встреча в
Литве в 1944



1986 год, Москва, встреча однополчан

Выступление ученика 9 класса Имеева Арсения (сопровождается показом презентации)

Моей семьи герой

75 лет прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны.

Историю о своем прадедушке я услышал от бабушки Риммы Владимировны. Она бережно хранит документы военного времени и фотографии моего прадедушки.

Мой прадедушка, Никифоров Марк Кириллович, родился 20 марта 1922 года в улусе Батхай Эхирит-Булагатского района Иркутской области. Был призван на военную службу в сентябре 1940 года на Дальний Восток, в морфлот.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Почем фунт солдатского лиха, Марк Кириллович Никифоров узнал рано, на девятнадцатом году жизни, угодив в октябре сорок первого года под Можайск, в самое пекло войны.

Что такое война, ему еще предстояло узнать, понять и осмыслить. Проползти по-пластунски от Москвы до Кеннигсберга, быть дважды тяжело раненным, унести войну в памяти и в теле в мирную жизнь и довоевывать в кошмарных снах.

Война все переименовала, сделала из морпеха пехотинца, сделала его первым своим номером. Ведь если пехота – «царица полей», то первый номер пулеметного расчета – ее кандидат в небожители.

Пулеметный расчет – это главная мишень передовой, поразить которую стараются всеми видами огня. Пулемет для противника – кость в горле. Трижды был на волоске от смерти, тысячи раз в ее костлявых руках, четыре года – за вычетом госпитальных «отпусков»- били в упор фашисты, а случалось и свои артиллеристы, летчики и минометчики по ошибке в расчете.

Не погиб, не замерз, не утонул – выжил. За какие такие заслуги помилован войной, отмечен главной ее наградой – жизнью? Заслуга одна: он честно нес свой солдатский крест, не цепляясь, словно за соломинку, за несбыточную, казалось, мечту – выжить.

В моей семье чтят память о прадедушке. На параде 9 Мая я нес транспарант с фотографией моего прадеда. Я горжусь им и тем, что он сделал для защиты нашей Родины.



МЕДАЛЬ ЖУКОВА



А № 0328921

Никифоров

Марк

Кириллович

НАГРАЖДЕН(А)

МЕДАЛЬЮ ЖУКОВА



Президент Российской Федерации

[Signature]

Указ от 19 " 2 " 1996 года

Варгунин 83



Ж № 899898

Никифоров

Марк

Кириллович

ЗА ХРАБРОСТЬ, СТОЙКОСТЬ И МУЖЕСТВО, ПРОЯВЛЕННЫЕ В БОРЬБЕ С НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ, И В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 40-ЛЕТИЯ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941—1945 ГОДОВ

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР от 14 марта 1985 г.

НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I степени

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

[Signature]

№ ордена 2339898

Ведущий 1. Да, война прошла через каждую семью, четко разделив время на «довоенное» и «военное», разделив всех на «фронт» и «тыл».

Ведущий 2. Тыл – это женщины, старики, дети. Тыл жил по закону «Всё - для фронта, всё – для Победы!», самоотверженно переносил все невзгоды, терпел, любил, верил, ждал!

Да разве об этом расскажешь –

В какие ты годы жила!

Какая безмерная тяжесть

На женские плечи легла!

Выступление ученицы 11 класса Алтаевой Елизаветы (сопровождается показом презентации)

Моя семья в годы Великой Отечественной войны

75 лет – это не срок для боли от потерь родных и близких, для воспоминаний о тяжелом, страшном лихолетье.

Незабываем подвиг советского солдата, освободившего свою Родину и Европу от власти фашизма. Но мы не можем и не имеем права забывать и о подвиге простого трудового народа, который по двадцать четыре часа в сутки трудился для обеспечения нужд фронта.

Моя прапрабабушка Балтуева (Дардаева) Агафья Степановна родилась 15 марта 1920 года в улусе Маньково Боханского района. Вот уже целый век жизни за спиной моей любимой прапрабабушки. В марте этого года ей исполняется 100 лет. Она пережила вместе со своей страной все вехи становления, развития государства, испытала все невзгоды, которые выпали на долю народа.

Перед самой войной, в 1938-1939 годах, моя прапрабабушка училась на рабфаке педагогического института города Улан-Удэ. В 1940 году начала работать в Иволгинской начальной школе республики Бурятия. Когда по радио объявили, что на нашу Родину вероломно напала гитлеровская Германия, стало очень страшно за будущее, за родных. В это время в городе стало трудно жить, и она уехала домой, в родной улус.

С 1941 по 1944 год прапрабабушка работала в колхозе имени Калинина Боханского района. Так как в улусе не осталось мужчин, то женщинам приходилось выполнять всю тяжелую работу. Днем прапрабабушка работала на комбайне, а ночью на молотилке МК – 1100. Все собранное зерно отправлялось на фронт, ведь тыл жил и трудился под девизом: «Все для фронта! Все для победы!». Моя прапрабабушка трудилась не покладая рук, не жалея сил, без выходных, чтобы обеспечить фронт продовольствием. В декабре 1944 года ее отправили работать учительницей четвертого класса Ахинской начальной школы Эхирит-Булагатского района. Как вспоминает моя бабуля, в классе у нее было тридцать учеников. Проработала в этой школе один год, затем ее назначили заведующей Алужинской начальной школы.

Война прошла по нашей семье, как и по миллионам других семей. На фронт ушли три брата моей прапрабабушки: Хондо Степанович, Андрей Степанович и Иван Степанович.

Старший брат Хондо Степанович родился в 1918 году. До войны он работал учителем в Харагунской начальной школе. Недолго пришлось учительствовать, началась война. С самого начала войны был на фронте, участвовал в тяжелых, кровопролитных боях за Москву. Известно, что Хондо был разведчиком. 21 декабря 1941 года в неравной схватке с противником во время ведения разведки боем погибли одиннадцать разведчиков близ села Муромский Шлях под Москвой. В их числе был младший лейтенант Хондо Степанович Дардаев. Сохранилось его письмо, написанное 14 декабря 1941 года. Письмо пронизано верой в скорую победу: «...беспощадно бьем и уничтожаем паразитов. Выжигаем их с каждой деревни, заставляя его мерзнуть в суровых условиях зимы. Он сейчас отступает. Бьем его беспощадно... Скоро, как говорит товарищ Сталин, через несколько месяцев, покончим с врагом...». Это письмо Хондо Степанович отправить не успел, оно было обнаружено в кармане его гимнастерки и было насквозь пропитано кровью. Лишь в 1942 году сослуживец Хондо, некто Давыдов, переправил письмо родным. На обороте Давыдов написал: «Очень тяжело отправлять такое письмо. Ваш сын Дардаев Хондо Степанович храбро сражался и погиб смертью героя. Он и его товарищи похоронены нами с почестями. Примите наше глубокое соболезнование.»

Андрей Степанович Дардаев, второй брат моей прапрабабушки, родился в 1919 году. Сразу после окончания учебы был призван в армию. В 1941 году его отправили в военное училище города Улан-Удэ. На фронт Андрей ушел в

звании младшего лейтенанта. Воевать пришлось Андрею Степановичу на одном из самых тяжелых участков – Курской дуге. Погиб в 1943 году.

Единственный из братьев моей прапрабабушки, кому посчастливилось вернуться с войны – это Иван Степанович. После окончания семилетней школы в 1942 году восемнадцатилетним мальчишкой он ушел воевать. В 1943 году Иван Степанович был направлен на Западный фронт в составе 158 отдельного противотанкового истребительного дивизиона. Воевал в 302 полку автоматчиком. В августе 1944 года взвод был передан 109 корпусу для охраны штаба. С 1944 по 1945 год воевал на втором Белорусском фронте и на втором Прибалтийском. Как-то раз командир спросил у Ивана Степановича, кто еще из семьи воюет на фронте. Когда тот рассказал, что два старших брата погибли на поле боя, командир выслушал и сказал: «Братья твои погибли, а тебя я сберегу для твоей матери». И взял его на должность личного повара. Это было в 1944 году. Вернулся Иван Степанович летом 1945 года из Кенигсберга. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За освобождение Польши», «За освобождение Кенигсберга», «Медалью Жукова» и многими юбилейными медалями.

О победе прапрабабушка услышала по радио и плакала от счастья и в то же время оплакивала своих погибших братьев. До сих пор она не может без слез рассказывать о своих не вернувшихся с войны двух братьях, которые пали жертвами безжалостных сражений за Родину в Великой Отечественной войне и внесли достойный вклад в победу над врагом. В моем сердце они навсегда останутся героями, и память моя будет хранить все, что произошло с моей семьей в годы Великой Отечественной войны. Ведь наш долг – хранить благодарную память.

Алтаева Елизавета, 11 класс
МОУ Булусинская СОШ им.Т.А.Бертагаева



Балтуева (Дардаева Агафья Степановна)



Дардаев Хондо Степанович

1918-1941гг.

19/20

Знаете ли вы что-то

Мамы, папы, бабушки, дедушки, братья, сестры, друзья, соседи, знакомые, незнакомые, все люди.

Сначала вы узнаете о себе, о своем характере, о своих талантах и способностях.

Затем вы узнаете о других людях, о том, кто они, что они делают, как они живут, что они чувствуют.

Затем вы узнаете о мире, о том, как он устроен, о том, что происходит в нем, о том, как люди взаимодействуют друг с другом, о том, как они создают культуру, общество, государство.

Затем вы узнаете о себе и о других людях, о том, как вы можете помочь другим, о том, как вы можете изменить мир к лучшему.

И, наконец, вы узнаете о том, кто вы на самом деле, о том, что вы чувствуете, о том, что вы хотите.

Важно знать, что вы не одиноки. У каждого человека есть свои проблемы, свои трудности, свои страдания. Но вы не одиноки, потому что вы живете в мире, где есть другие люди, которые тоже страдают, которые тоже ищут смысл, которые тоже хотят быть счастливыми.

Иногда вы можете чувствовать себя потерянным, но вы не одиноки. Вы всегда можете обратиться к другим людям, к тем, кто понимает вас, к тем, кто поможет вам.

Ваш друг, Андрей Ломо

24/11/21